

## 不开罚单开“奖单”别开生面

● 白木

“五一”假期，长沙交警针对文明交通参与者在五一商圈开出“奖单”，有“佩戴头盔奖”“文明停车奖”“遵守红绿灯奖”“礼让行人奖”等。得到交警“奖单”的人，可以去指定地点兑换一只长沙交警小熊。(5月2日掌上长沙)

看到交警开单，车主多半会心打鼓，条件反射似的认为自己可能违反了交通法规，会被记分、罚款。因为，在一些人眼中，交警执法似乎只有处罚。

交警执法的目的是规范人们的交通行为，而达到此目的手段可以多种多样，并不限于处罚。长沙交警不开罚单开“奖单”，变执法为引导，就提供了一种新思路——奖励同样能促进人们遵守交通规则。这种创新举措，一下拉近了警察与群众之间的距离，让大家耳目一新。做错了，要处罚教育；做对了，更应该表扬鼓励。人性中本质的需求就有渴望得到赏识、尊重、理解和爱。开

“奖单”即赏识，它能唤醒车主内心的自觉，强化车主遵守交通法规的行为。很多时候，正面引导产生的效果远胜于强制处罚。

实际上，执法也是为人民服务，方式方法应尽可能接地气、顺民意、合民心。只要情为民所系、权为民所用，办法总比困难多。近年为解决一些电动车主不戴头盔的问题，长沙交警走村串户宣传交通安全，并免费向群众发放安全头盔；为引导行人走斑马线，长沙交警把闹市区斑马线刷成有爱心的粉红色；这次长沙交警又为守法车主开“奖单”送礼品。每一次新招出台，都让人眼前一亮、心头一暖。

创新无止境，文明无止境，期待长沙这座全国文明城市，涌现更多这样新颖别致的人性化管理，不断增强城市的凝聚力、亲和力。

星城夜谈  
湖南新闻奖专栏

## 中欧班列“五一”不打烊

湖南中欧班列今年开行数量同比增长45%

长沙晚报5月2日讯(全媒体记者 聂映荣 通讯员 孟祥琳 袁一萍)5月1日晚上11时，一列满载着茶叶、机械设备等货物的中欧班列缓缓从长沙北站开出。该列车将经满洲里口岸驶向欧洲，拉开“五一”期间班列发运的序幕。

早在“五一”假期之前，湖南铁路部门便组织营销团队深入企业了解运输需求，有的放矢协调运力，提前制定运输计划；利用铁路、平台公司、海关及园区四方沟通联动机制，按日确定运输方案，按照“优先组织、优先装卸、优先查验”原则开辟中欧班列绿色通道，并与海关联动，实施提前申报、快速通关模式，进一步节约通关时间，实现承运、查验、转运快速无缝对接，确保中欧班列开行安全、高效、畅通。

今年是中欧班列开行的第十年，今年以来湖南中欧班列已开行332列，较去年同期增长45%，已成为湖南外贸企业不可或缺的“大通道”，助力本土企业“走出去”，为湖南开放型经济发展提供强劲动力。

开福区首个文旅志愿服务站“五一”亮相省博大门北侧

问路导览应急求助认准“小红亭”

长沙晚报5月2日讯(全媒体记者 李卓 通讯员 赵荣)作为长沙文旅景点两大“顶流”，湖南博物院和湖南烈士公园打隔壁，节假日高峰期日均客流逾2万人次。游客问路导览、应急求助怎样才最便捷?上湖南博物院大门北侧的“小红亭”!“五一”假期，开福区首个文旅志愿服务站在清水塘街道开放，由湖南博物院周边原有的健康驿站优化利用而来的志愿服务站免费为市民游客提供手机充电、行李寄存、急救休憩、咨询导览等一系列便民服务。

清水塘街道是长沙首个“红色文化历史故事街区”，湖南博物院、湖南烈士公园、中共湘区委员会旧址等人文景点集聚，“五一”假期迎来新一波海量游客。位于湖南博物院大门北侧位置的清水塘文旅志愿服务站红顶白墙，被游客们亲切称为“小红亭”。亭内备有雨伞、针线包、充电器、急救箱等，为过往市民游客提供手机充电、失物招领、冷热茶水、咨询解答、行李存放等多项便民服务。同时，辖区内16个红色景点

连点成线的“红色文化历史故事街区”导游图也被印在“小红亭”上，游客可按图索骥，就近一站式玩转。

在开福区委组织部指导下，清水塘街道与湖南博物院、湖南烈士公园及开福区委宣传部、区城管执法大队、区交警三中队等十个部门成立了中共长沙市开福区清水塘文旅志愿服务联合委员会，制定重要节假日联合党委议事协商等制度，从各成员单位选出一批党员志愿者组成志愿服务队，按照轮班机制，每逢重点节假日，头戴小红帽、身着红马甲的党员志愿者在湖南博物院、湖南烈士公园外围开展志愿服务。服务站还设立了意见本与物品使用台账，对游客需求进行广泛收集，及时根据需求提供更多爱心服务。

这也是清水塘街道与湖南博物院、湖南烈士公园2024年打造的区域化党建重点共建项目，街道将利用区域化党建的组织优势，吸引辖区更多的联席单位投入到为群众的服务当中。

上接1版

还记得，在某知名婚恋节目中，一个女嘉宾宣称“我宁可在宝马车里哭，也不愿坐在自行车上笑”，赤裸裸的“拜金”言论震碎人的三观。后来，她确实如愿嫁给了“有钱人”，却在闪婚后半年被家暴7次，婚姻草草以离婚收场。前不久，网红媒婆“王婆”在菜地戏媒，多名相亲女嘉宾的高要求和高彩礼，直接把她吓出了“痛苦面具”。

有网友指出，这些女嘉宾里大龄、离婚、带娃的多，说明她们的初次婚姻并不成功。可见，一味追求高额彩礼，结果好不到哪里去。

其实，高额彩礼更像是一个心结。因为内心不相信爱情，眼睛便只盯着物质，最终也难以获得圆满。唯有打开心结，让彩礼回归感情、回归“礼”性、回归文明，才能找到通向幸福城堡的钥匙。

## 党建领航 党员领跑

望城区以党建引领区域高质量发展，一季度实现“开门稳”“开门红”

客商，哪里就是办公室。”

在驻外招商工作过程中，像这样的党员干部还有很多，他们有热情、有信念、全力奔跑，在招商工作道路上脚踏实地“追光”。据悉，今年一季度望城成功引进59个重大项目，协议引资493亿元。

攻坚克难

把“不可能完成的任务”变成活广告

以党建红引领产业红，望城通过打造“红色车间”、设立“党员示范岗”，让红色之火照亮企业奋进之路，实现党建发展和生产经营“双轮驱动”，为地方经济社会发展注入源源不断的“红色动能”。

2月28日，金龙电缆接到了来自天津地铁的一通电话，客户要求要在15天内赶制927头预分支电缆。因为时间紧、要求高，此前该单被多家工厂认为是“不可能完成的任务”。

企业生产的困难和挑战在哪里，基层党组织和党员模范就冲到哪里。

党员陈升自告奋勇接下该任务后，客户又提出将15天工期缩短至10天，相当于要把日产能提升至行业均值的2.3倍以上!陈升和他的团队两班倒，甚至把“食堂”搬进车间，匆匆扒完饭又投入工作，最终成功对生产线进行了创造性革新，将传统的一次喷淋改为现在的三次喷淋，实现了该产品产能质的飞跃，如期交付

解了客户燃眉之急。

口碑是最好的广告，几天后，经天津地铁鼎力推荐，金龙电缆又接到一笔更大的订单。

如今，望城区“一特两主”产业以及5条优势产业链强势崛起，新型合金材料、特殊食品产业集群成为省级产业集群，“1个千亿级+N个500亿级”产业集群基本形成。

头雁示范

带动群众打造300个美丽宜居村庄

“办好农村的事情，关键在党。”望城注重选优配强领头雁，深入落实抓党建促乡村振兴的各项任务。

走进望城区凌冲村，只见如诗如画的西围子美丽宜居村庄示范片人气旺盛，“一茶、一果、一园、一湖”产业布局形成，美丽宜居村庄建设提质村民生活……

“我们制定3年乡村振兴建设项目清单，编制西围子示范片美丽宜居村庄发展规划，推动西围子特色文化旅游项目落地见效……”陈茂林信心满满，3年多前他放弃蒸蒸日上的生意，回到家乡担任凌冲村党总支书记。他坚持“党建引领，用企业思维谋乡村振兴”，每年为村级发展争取各级各部门资金1000余万元，建设8个美丽宜居村庄和1个示范片，大力引进院士苗圃基地、环保材料基地、西围子文旅项目等企业，为村民增收和集体经济壮大打下坚实基础。

一只领头雁带富一个村，一群领头雁领衔一片区。近年来，望城选派优秀党员充实村党组织力量，组织1.3万余名农村党员“敲门联户”，实施乡村领军人才培养计划和“土专家”成长计划，创新“党员+基地+龙头企业+农户”模式，带动群众打造300个美丽宜居村庄、10000多个美丽庭院，2023年全区村级集体经济收入8765.56万元。

承诺践诺

3.3万余名党员兑现“微承诺”5万余条

开展党员承诺践诺行动是望城助力城乡融合发展的“基因密码”。

周末，石韵社区北城天籙书法艺术工作室内，书法家蔡建良用通俗易懂的语言指导社区孩子们学习书法。作为石韵社区北城天籙小区党支部书记，蔡建良将免费为小区居民开展书法培训作为自己承诺践诺的内容，利用周末时间无偿开展书法培训150余场次，参训人员超2000人次。

“聚是一团火，散是满天星。”望城区全面推行党员“闪亮工程”，结合“三长制”基层治理体系，构建街镇、村(社区)、小区、楼栋、微网格五级网格，组建学雷锋党员志愿服务队723支，织密织牢党建引领基层治理的大网，推动全区3.3万余名党员完成“微心愿”“微实事”等项目1.3万余个，兑现“微承诺”5万余条。



## 全家出动逛车展

2日是2024湖南车展的第三天，记者注意到，全家出动的观众数量明显增加，一家三口四口甚至祖孙三代有商有量有玩有乐集体逛车展，带娃看车两不误，成为车展上一道亮丽的风景。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄



到湖南车展以旧换新  
有补贴

## 运动会上齐欢乐

拔河比赛、齐心协力跑、套圈圈……1日上午，一场“迎五一、庆五四”趣味运动会在中建二局湖南分公司长沙保利时代三期项目工地举行，来自生产一线的工人及项目管理人员等40余人参加活动。拔河比赛中建筑工人们个个斗志昂扬，“套圈圈”项目更是让工友们重拾儿时的快乐，瞄准奖品扔出手中的套圈，卸去工作的疲惫和紧张，现场欢笑不断。

长沙晚报全媒体记者 邹麟 通讯员 王裕钦 摄影报道



## “屋”尽其用，闲置资源焕发新效能

浏阳蕉溪镇在解决民生难题中提高资源利用效率、完善便民惠民服务设施

长沙晚报5月2日讯(通讯员 成自辉 全媒体记者 颜开云)如何牢固树立“过紧日子”思想，主动担当作为，提高资源利用效率，落脚便民惠民?浏阳市蕉溪镇今年以来在变废为宝中巧施“妙手”，在解决民生难题中把闲置资源用起来，整合各方面资产、资金，用心用情为群众办好事实事，将沉睡的闲置资源变为民生服务降本增效的“源头活水”。

改造废弃屋，打造“清凉亭”

“过去我们巡林一巡就是一整天，天气热也只是找个树荫底下喝口水，的确很辛苦。现在有了这个哨亭，我可以在这里休息、喝水、给手机充电。”蕉溪镇护林员黄传龙每天巡林达3公里，在森林防火哨亭稍作休息后，疲惫消除了一大半。

据悉，蕉溪镇经科学调研商讨，对全镇停用的移动核酸检测采样亭进行优化再利用，改造为供护林人员和游客休息、存放消防设备的森林防火哨亭。“一旦气温攀升，森林安全隐患排查整治任务将与日俱增。”负责管护村级辖区25000余亩林地的黄传龙告诉记者，有了森林防火哨亭，他可以在此稍作休息。登山的游客也可以在此歇脚休整，哨亭还配备了矿泉水、藿香正气水、清凉油等物品，可供游客自行领取。这样一举多得的做法，受到当地群众好评。

盘活闲置房，打造“便民馆”

在常丰村彭家大屋的“茴香茶馆”，一场“进一步发挥乡贤作用，助力家乡建设”商谈正在进行。“茴香茶馆”之前是一间废弃的烤烟棚，位于屋场中心，村民喜欢在这里拉拉家常。在乡贤人士的推动下，村民将其创意改造成具有浏阳北乡特色的“茴香茶馆”，现在已经成为彭家大屋心理咨询室、农产品销售点，实现了“一屋多用”，成为村民喜欢来、愿意来、经常来的“会客厅”。

“茴香茶馆”一旁的老巷子，通过墙绘、老照片、摆放老物件来展示过去的生活场景，打造出留住乡愁的“旧时光巷子”。穿过“旧时光巷子”，是一间由村民捐赠的闲置小屋改造而成的“同心书屋”，书屋依托统一战线资源和乡贤人士高标准打造，现有图书3000多册，为持续探索新

时代传统力量服务乡村振兴提质增效。

走进早田村树焕屋场，一座泥墙黛瓦的农耕文化馆映入眼帘。早前，这里是一个闲置多年的牛圈，屋外杂草丛生，村民李勇借着建设美丽屋场的机会，向村里提出把自家这个牛圈捐献出来打造成展示农耕文化的展览馆。改造完成后，村民纷纷将自家老物件捐赠出来，草鞋机、风车、蓑衣……在这里静静诉说着农耕往事。

如今，村播站也设在了这里，实现了“一屋两用”，在这里，不仅可以体验早田的农耕文化，重拾乡愁，还可以通过短视频直播平台，向各地的网友展示早田的农特产品，记录村民们的日常生活场景、生活滋味，将“小而精”的乡村之美毫不掩饰地展示出来。

翻新老房子，打造“惠民舍”

“您好，我们想明天来品尝‘十大碗’，一行10个人，需要一个包厢，能安排一下吗?”近段时间，早田村早荷家宴农庄不断接到预订电话，因为实惠的价格、美味的菜品、美丽的屋场面貌，吸引了不少游客前来打卡品尝。

为大力发展乡村旅游，让游客玩得开心、吃

得好，同时为了推动移风易俗、鼓励村民节俭办酒，早田村集体经济合作社将一户村民的闲置房屋租赁下来，结合当地特色风味，创新推出早荷家宴特色菜单——“十大碗”，突出了当地饮食特色，吸引游客前来品尝打卡。

“蕉溪镇通过大力宣传农房盘活优势，变资源为资产，成为提升乡村经济活力、富民惠民的有效途径。”随着道吾山城市森林公园建成，一批村内的老房子展现出巨大的经济发展潜力，村民巫良风将一座闲置的夯土农房承包下来，取名“龙潭山舍”，正在改造的龙潭山舍坐落于森林深处，村民们正在为老房子换上新瓦，取周边泥土对外墙重新粉刷。改造初见效果的龙潭山舍乡味十足，以茅草棚、红灯笼、土墙灰瓦的别致造型构成一幅隽永的画。

“蕉溪镇将时刻从民生角度出发，广泛征集意见建议，合理利用闲置资源解决群众反映较多的问题，谋划便民惠民服务设施，最大限度挖掘闲置资源利用价值，进一步丰富‘上善蕉溪’建设元素，以闲置资源的‘微改造’撬动民生服务的‘大幸福’。”蕉溪镇相关负责人介绍。